

Abstract. The article outlines strengths and weaknesses of the legal acts in force having an impact on financing based on the assignment of accounts receivable (factoring), entrepreneurial projects and attracting foreign investors to the Republic of Belarus. The expediency is substantiated of more active government and private support of factoring, as well as its application in international trade and banking activity.

Keywords: factoring; economic and legal nature of factoring; expediency of supporting factoring.

UDC 346.6 (476)

*Статья поступила
в редакцию 16.11. 2016 г.*

Д. С. УЗДЯКИН

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ СТАТУС ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ БЕЛАРУСИ

В статье сформулированы понятия конституционных прав и обязанностей профессиональных союзов, проведена их классификация. На основании анализа действующего законодательства раскрыто содержание конституционных прав и обязанностей профессиональных союзов в Республике Беларусь. Выявлено, что профессиональные союзы реализуют принадлежащие им права, являющиеся одновременно их обязанностями.

Ключевые слова: конституционно-правовой статус; конституционные права; конституционные обязанности.

УДК 342

Согласно ч.1 ст. 36 Конституции Республики Беларусь каждый гражданин имеет право на свободу объединений [1]. Право на объединение является одним из основных прав человека, позволяющих ему активно участвовать в управлении делами общества и государства. Формирование правового государства в Республике Беларусь невозможно без функционирования самостоятельного и независимого от государства гражданского общества, составным элементом которого являются общественные объединения [2, 83].

Центральное место среди общественных объединений занимают профсоюзы, что обуславливается как их численным составом, так и значимостью решаемых ими задач [3, 75]. Главная задача, которую призваны решать данные общественные объединения, — защита интересов работников наемного труда. И действительно, именно профсоюзы стоят на страже социально-трудовых прав наемных работников, достойно представляют их интересы, являясь базовым элементом гражданского общества [4, 3].

Дмитрий Степанович УЗДЯКИН (uzdmity@tut.by), аспирант кафедры теории и истории права Белорусского государственного экономического университета (г. Минск, Беларусь).

В настоящее время возможность создавать профессиональные союзы признается законодательством всех демократических государств, что отражается в Конституции [5, 44].

В Республике Беларусь для реализации конституционного права на объединения в профессиональные союзы впервые был принят Закон Республики Беларусь от 22 апреля 1992 г. «О профессиональных союзах» (в ред. Закона от 14 января 2000 г. с изм. и доп.) (далее — Закон о профсоюзах) [6], при разработке которого учитывалась не только практика деятельности профессиональных союзов в советский период, но и современная прогрессивная практика деятельности профессиональных союзов в других государствах.

Стержневым элементом конституционно-правового статуса профессиональных союзов являются их права и обязанности, предусмотренные в законодательстве. В правах и обязанностях профессиональных союзов, базирующихся на конституционно-правовых принципах их создания и деятельности, закрепляется система взаимосвязи профсоюзов с гражданским обществом и государством и проявляются закономерности развития общества.

Понятие конституционных прав традиционно базируется на общем понятии субъективного права, в свою очередь субъективное право — это мера дозволенного поведения, которая обеспечивается государством. Его содержание выражается в возможности определенного поведения самого управомоченного, в возможности управомоченного требовать от обязанного лица определенного поведения и в возможности обращения к государственным органам за защитой своих нарушенных прав [7, 297–298]. Субъективное право выступает в качестве гарантированной государством возможности определенного поведения [8, 139].

Конституционные права профессиональных союзов — это гарантированные объективным правом формально-определенные возможности пользоваться установленными законодательством благами, мера допустимого их поведения. Данные права закрепляются государством не произвольно, так как они ограничены, с одной стороны, международными стандартами и обязательствами, а с другой стороны — степенью зрелости гражданского общества, уровнем его экономического развития. Законодатель может закреплять только такие права, для осуществления которых сформировались социально-экономические и политические предпосылки, вытекающие из реальных общественных отношений. Закрепление того или иного субъективного права в законодательстве должно означать реальную возможность объединения свободно осуществлять те или иные действия, пользоваться каким-либо благом в границах и порядке, обозначенных в законе [9, 34–35].

Все профессиональные союзы пользуются равными правами, которые регулируются достаточно большим количеством нормативных правовых актов, в связи с чем встает важный вопрос о классификации их прав [10, 64].

Белорусский исследователь П. Г. Давидюк по формам осуществления все права профессиональных союзов подразделяет на паритетные, совещательные и самостоятельные.

Паритетные (равные) права профсоюзов предполагают, что профсоюзные органы на равных участвуют в решении того или иного вопроса совместно с государственными (хозяйственными) органами, либо когда закон предусматривает принятие решения как по согласованию или с санкции соответствующего профсоюзного органа, в противном случае решение не будет иметь юридической силы. Данные права применяются в коллективно-договорных отношениях.

Совещательные права предполагают, что профсоюзные органы участвуют в решении того или иного вопроса с правом совещательного голоса, т. е. ком-

петентный государственный (хозяйственный) орган может принять правовой акт с учетом мнения соответствующего профсоюзного органа.

Самостоятельные права профсоюзов предусматривают принятие профсоюзным органом того или иного решения (акта) без участия какого бы то ни было другого органа. Обычно такими правами профсоюзы наделяются при осуществлении внутрипрофсоюзной деятельности [11, 8].

Как отмечает исследователь Н. Костина, российскими правоведами И. Снегиревой и О. Смирновым права профсоюзов группируются по ряду признаков: их положению в системе прав данной организации, степени общности, степени самостоятельности, формам реализации, содержанию (кругу вопросов, решаемых профсоюзами или с их участием), кругу лиц, чьи права и интересы они вправе представлять и защищать. Н. Сенников классифицирует права профессиональных союзов по следующим критериям: степени общности, исключительности правомочий (компетенции), субъектам представительства, юридической силе прав профсоюзов, содержанию, кругу защищаемых лиц, положению в системе профсоюзных органов, принадлежности к различным отраслям права [10, 64].

Российский ученый И. В. Гейц на основании действующего законодательства выделяет следующие основные права профессиональных союзов: на представительство и защиту интересов работников; на содействие занятости; на ведение коллективных переговоров, заключение соглашений, коллективных договоров и контроль за их выполнением; на участие в урегулировании коллективных трудовых споров; на информацию; на участие в подготовке и повышении квалификации профсоюзных кадров; на осуществление профсоюзного контроля за соблюдением законодательства о труде; в области охраны труда и окружающей природной среды; на участие в осуществлении приватизации государственного и муниципального имущества; на социальную защиту работников; на защиту интересов работников в органах по рассмотрению трудовых споров; учет мнения профсоюза при принятии соответствующего решения работодателем [12, 23].

В условиях социально-экономических преобразований существенно возрастает роль профсоюзов в представительстве и защите социально-экономических интересов своих членов. Защитная функция профсоюзов осуществляется в случае нарушения (угрозы нарушения) прав, свобод и законных интересов как индивидуального работника, так и коллектива работников в целом. Нарушения прав работников могут быть выявлены в ходе осуществления профсоюзного контроля за соблюдением законодательства, который имеет место как при установлении условий труда, так и в правоприменительной деятельности. В связи с этим очень важным представляется регламентация основных прав профсоюзов, прежде всего права на представительство и защиту социально-трудовых прав и интересов работников. Реализация профессиональными союзами данного права является одной из важнейших при решении вопроса о мотивации профсоюзного членства, так как от того, насколько хорошо, быстро и эффективно осуществляются профсоюзными организациями такие представительство и защита, зависит количество работников, принявших решение о вступлении в члены профсоюза [13, 86]. Поскольку реализацию данного права можно рассматривать как основополагающее направление деятельности профсоюза, то по мнению российского исследователя Т. Ю. Коршуновой право представлять и защищать интересы работников «должно в обязательном порядке закрепляться в уставах профсоюзов» [14, 150].

Наиболее полно права профессиональных союзов закреплены в гл. 2 Закона о профсоюзах.

В соответствии со ст. 10 Закона о профсоюзах профессиональные союзы защищают трудовые права своих членов, принимают участие в разработке государственной политики занятости, вносят предложения по социальной защите лиц, высвобождаемых из организаций. Отдельно ст. 11 Закона о профсоюзах профессиональным союзам предоставлены права по социальной защите граждан. Профессиональные союзы также наделены правами на участие в решении вопросов приватизации государственного имущества и преобразование государственных унитарных предприятий в открытые акционерные общества.

Статьей 13 Закона о профсоюзах достаточно широкие права предоставлены профессиональным союзам в области охраны труда, а ст. 14–16 Закона о профсоюзах закрепляются права профессиональных союзов на ведение коллективных переговоров, заключение коллективных договоров (соглашений) и на осуществление общественного контроля за выполнением коллективного договора (соглашения).

Закон о профсоюзах предоставляет профессиональным союзам широкие полномочия в области охраны здоровья. Так, согласно ст. 18 данного Закона профессиональные союзы осуществляют общественный контроль в формах, не связанных с проведением проверок, в области охраны здоровья, а также управляют находящимися в их собственности (ведении) санаторно-курортными и оздоровительными организациями, помогают своими денежными и другими материальными средствами в создании и организации работы принадлежащих организациям санаториев-профилакториев, баз отдыха, оздоровительных лагерей, участвуют в развитии массовой физической культуры, спорта, туризма.

Отдельно ст. 19 Закона о профсоюзах профессиональные союзы наделены правом на осуществление общественного контроля за соблюдением законодательства Республики Беларусь о труде и о профсоюзах в форме проведения проверок за соблюдением нанимателем, собственником или уполномоченным им органом управления законодательства Республики Беларусь о труде и профсоюзах и требовать устранения выявленных нарушений.

С целью реализации конституционного права на информацию, провозглашенного ст. 34 Основного Закона Республики Беларусь, профессиональные союзы вправе в соответствии с законодательством Республики Беларусь получать от нанимателей (их объединений), субъектов хозяйствования, а также от органов государственного управления информацию; пользоваться государственными средствами массовой информации; освещать свою деятельность в средствах массовой информации; могут быть учредителями средств массовой информации, проводить социологические исследования, иметь научные, информационные и учебно-исследовательские центры.

С целью реализации конституционного права на образование, предусмотренного ст. 49 Конституции Республики Беларусь, профессиональные союзы также вправе в соответствии со ст. 21 Закона о профсоюзах создавать учреждения среднего специального, высшего образования, центры повышения квалификации, реализовывать в соответствии с законодательством Республики Беларусь об образовании образовательные программы дополнительного образования взрослых [6].

Конституционные права профессиональных союзов представляют собой важнейший элемент их конституционно-правового статуса. Основные права характеризуют возможности, позволяющие профессиональному союзу свободно и самостоятельно избирать пределы своей деятельности, пользоваться предоставленными ему благами для реализации своих уставных задач и интересов в общественных целях. При этом конкретные права профессионального союза находят отражение и закрепление в его уставе.

В структуре конституционно-правового статуса профессиональных союзов вторым важнейшим элементом, непосредственно связанным с правами профессиональных союзов, являются их конституционно-правовые обязанности. Достоверное выяснение нормативного содержания конституционных обязанностей, их точная конкретизация в текущем законодательстве в полном соответствии с Конституцией — важное условие эффективности конституционного и всего правового регулирования [15, 215].

К определению юридической обязанности, являющемуся базовым, в литературе существуют два подхода. Через категорию необходимого юридическая обязанность рассматривается такими учеными-правоведами, как Н. И. Матузов, С. С. Алексеев, Н. В. Витрук и др. Так, Н. И. Матузов полагает, что «юридическая обязанность — это установленная государством мера общественно необходимого, ответственного поведения, направленного на удовлетворение интересов общества и личности, управомоченных и правообязанных лиц [16, 64].

Согласно второму подходу юридическая обязанность определяется учеными через категорию должного. По мнению В. Н. Шеломенцева, под обязанностью следует понимать совокупность правовых норм, регулирующих отношения, возникающие в результате деятельности лица, которые требуют от него определенных действий или воздержания от них [17, 44]. В соответствии с данным подходом не только формируются общие обязанности профессиональных союзов, но и происходит перенос упора с составляющей содержание правоотношения (должное поведение) на форму опосредования этих правоотношений (совокупность правовых норм).

Конституционную обязанность можно определить как объективно необходимое, должное поведение профессионального союза как субъекта конституционного права. Оно реализуется в сфере предписаний Конституции и иных законодательных актов, в которых государство предписывает целесообразный, полезный и необходимый вариант поведения.

В наиболее общих чертах конституционные обязанности профессиональных союзов закреплены в Конституции Республики Беларусь и Законе о профсоюзах. Согласно ст. 53 и 54 Основного Закона Республики Беларусь профессиональные союзы обязаны соблюдать Конституцию, законы и национальные традиции, а также уважать достоинство, права, свободы и законные интересы других лиц [1]. Это является их основной обязанностью. Кроме того, согласно ст. 3 Закона о профсоюзах свою деятельность они осуществляют в соответствии с Конституцией Республики Беларусь, Законом о профсоюзах и иными актами законодательства Республики Беларусь [6].

Особо следует отметить единую концепцию прав и обязанностей профессиональных союзов, которой придерживаются некоторые российские юристы. Истоки данной концепции лежат в исследованиях В. М. Догадова о правовом положении профсоюзов, опубликованных им в 1928 г. [18, 5–31]. Суть данной точки зрения заключается в том, что профессиональные союзы реализуют принадлежащие им права, являющиеся одновременно их обязанностями. Правами профсоюзы наделяет государство, а обязанности профсоюз несет не перед государством, а перед работниками, чьи интересы он должен представлять [19, 16].

Конституционные права и обязанности профессиональных союзов представляют собой важнейший элемент их конституционно-правового статуса. Основные права характеризуют возможности, позволяющие профессиональному союзу свободно и самостоятельно избирать пределы своей деятельности, пользоваться предоставленными ему благами для реализации своих уставных задач и интересов, а конституционную обязанность можно определить

как объективно необходимое, должное поведение профессионального союза как субъекта конституционного права. Оно реализуется в сфере предписаний Конституции и иных законодательных актов, в которых государство предписывает целесообразный, полезный и необходимый вариант поведения. При этом конкретные права и обязанности профессионального союза находят отражение и закрепление в его уставе.

Вместе с тем при рассмотрении прав и обязанностей профессиональных союзов встает вопрос о том, какие из них относятся к отрасли конституционного права, а какие — к другим отраслям права, например к трудовому праву. При этом является обобщенным мнение советского ученого В. Ф. Коток о том, что бессмысленно искать «...точную межевую линию» между конституционным правом и рядом других отраслей [20, 66], так как это возможно сделать только опосредованно: скорее конституционно-правовые нормы «предполагают для практической и правовой реализации содержащих в них целей «включение» всех отраслей права [21, 26].

Таким образом, конституционные права и обязанности профессиональных союзов, являясь основным элементом их конституционно-правового статуса, раскрывают саму сущность и цели профсоюзной деятельности.

Литература

1. Конституция Республики Беларусь от 15 марта 1994 г. : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. — 1999. — № 1. — 1/0; 2004. — № 188. — 1/6032.
2. *Кодавбович, В. А.* Конституционное право Республики Беларусь : учеб. пособие / В. А. Кодавбович, В. А. Круглов. — 2-е изд., перераб. и доп. — Минск : Амалфея, 2012. — 512 с.
3. *Kodavbovich, V. A.* Konstitutsionnoe pravo Respubliki Belarus [Constitutional law of the Republic of Belarus] : ucheb. posobie / V. A. Kodavbovich, V. A. Kruglov. — 2-e izd., pererab. i dop. — Minsk : Amalfeya, 2012. — 512 p.
4. *Курак, А. И.* Конституционное право (таблицы, схемы, определения) : учеб. пособие / А. И. Курак. — 2-е изд., обновл. и доп. — Минск : Тесей, 2011. — 550 с.
5. *Kurak, A. I.* Konstitutsionnoe pravo (tablitsyi, shemyi, opredeleniya) [Constitutional law (table, schema, definitions)] : ucheb. posobie / A. I. Kurak. — 2-e izd., obnovl. i dop. — Minsk : Tesey, 2011. — 550 p.
6. *Айзенштадт, А. Л.* История, теория и практика профсоюзного движения : учеб.-метод. пособие / А. Л. Айзенштадт, П. Г. Ахраменко / МИТСО. — Гомель : БелГУТ, 2013. — 91 с.
7. *Ayzenshtadt, A. L.* Istoriya, teoriya i praktika profsoyuznogo dvizheniya [History, theory and practice of the trade Union movement] : ucheb.-metod. posobie / A. L. Ayzenshtadt, P. G. Ahramenko / MITSO. — Gomel : BelGUT, 2013. — 91 p.
8. *Демичев, Д. М.* Конституционное право : учеб. пособие / Д. М. Демичев. — Минск : Выш. шк., 2004. — 351 с.
9. *Demichev, D. M.* Konstitutsionnoe pravo [Constitutional law] : ucheb. posobie / D. M. Demichev. — Minsk : Vyish. shk., 2004. — 351 p.
10. О профессиональных союзах : Закон Респ. Беларусь, 22 апр. 1992 г., № 1605-XII : в ред. Закона от 14 янв. 2000 г. : с изм. и доп. // Нац. реестр правовых актов Респ. Беларусь. — 2000. — № 23. — 2/146.
11. *Черданцев, А. Ф.* Теория государства и права : учеб. для вузов / А. Ф. Черданцев. — М. : Юрайт, 2000. — 432 с.
12. *Cherdantsev, A. F.* Teoriya gosudarstva i prava [Theory of state and law] : ucheb. dlya vuzov / A. F. Cherdantsev. — M. : Yurayt, 2000. — 432 p.
13. *Малько, А. В.* Гарантии осуществления законных интересов / А. В. Малько, В. В. Субочев // Правоведение. — 2007. — № 6. — С. 138—148.
14. *Malko, A. V.* Garantii osuschestvleniya zakonnyih interesov [Guarantee the realization of the legitimate interests] / A. V. Malko, V. V. Subochev // Pravovedenie. — 2007. — N 6. — P. 138—148.
15. *Гакало, Е. В.* Конституционные права и обязанности общественных объединений в Республике Беларусь / Е. В. Гакало // Право.by. — 2009. — № 3. — С. 34—40.

Gakalo, E. V. Konstitutsionnyie prava i obyazannosti obschestvennyih ob'edineniy v Respublike Belarus [Constitutional rights and duties of public associations in the Republic of Belarus] / E. V. Gakalo // *Pravo.by.* — 2009. — N 3. — P. 34–40.

10. *Костина, Н.* Профсоюзы: о функциях и гарантиях / Н. Костина // *Человек и труд.* — 2013. — № 5–6. — С. 62–64.

Kostina, N. Profsoyuzyi: o funktsiyah i garantiyah [Trade unions: on the functions and guarantees] / N. Kostina // *Chelovek i trud.* — 2013. — N 5–6. — P. 62–64.

11. *Давидюк, П. Г.* Организационная работа профсоюзов / П. Г. Давидюк. — Минск : МИТСО, 2007. — 80 с.

Davidyuk, P. G. Organizatsionnaya rabota profsoyuzov [The organizational work of trade unions] / P. G. Davidyuk. — Minsk : MITSO, 2007. — 80 p.

12. *Гейц, И. В.* Социальные и трудовые отношения на предприятии : учеб.-метод. пособие / И. В. Гейц. — М. : Дело и Сервис, 2004. — 160 с.

Geyts, I. V. Sotsialnyie i trudovyye otnosheniya na predpriyatii [Social and labour relations at the enterprise] : ucheb.-metod. posobie / I. V. Geyts. — M. : Delo i Servis, 2004. — 160 p.

13. *Степанова, А. С.* Способы защиты профсоюзами трудовых прав работников / А. С. Степанова // *Соврем. право.* — 2013. — № 3. — С. 87–89.

Stepanova, A. S. Sposobyi zaschityi profsoyuzami trudovyih prav rabotnikov [Ways of protection of labor rights of workers by labor unions] / A. S. Stepanova // *Sovrem. pravo.* — 2013. — N 3. — P. 87–89.

14. *Коршунова, Т. Ю.* Комментарий к Федеральному закону «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности» : произв.-практ. изд. / Т. Ю. Коршунова. — М., 2002. — 156 с.

Korshunova, T. Yu. Kommentariy k Federalnomu zakonu «O professionalnyih soyuzah, ih pravah i garantiyah deyatelnosti» [The comment to the Federal law «On trade Unions, their rights and guarantees of their activity»] : proizv.-prakt. izd. / T. Yu. Korshunova. — M., 2002. — 156 p.

15. *Эбзеев, Б. С.* Человек, народ, государство в конституционном строе Российской Федерации / Б. С. Эбзеев. — М. : Юрид. лит., 2005. — 574 с.

Ebzeev, B. S. Chelovek, narod, gosudarstvo v konstitutsionnom stroe Rossiyskoy Federatsii [The person, the people, the state in the constitutional system of the Russian Federation] / B. S. Ebzeev. — M. : Yurid. lit., 2005. — 574 p.

16. *Матузов, Н. И.* Правовой статус личности: понятие и структура / Н. И. Матузов // *Правопорядок и правовой статус личности в развитом социалистическом обществе в свете Конституции СССР 1977 г.: Вопросы теории государства и права, государственного и административного права* / В. М. Манохин [и др.] ; под ред. М. И. Байтина. — Саратов : Изд-во Саратов. ун-та, 2004. — С. 58–193.

Matuzov, N. I. Pravovoy status lichnosti: ponyatie i struktura [Legal status of the personality: concept and structure] / N. I. Matuzov // *Pravoporyadok i pravovoy status lichnosti v razvitom sotsialisticheskom obschestve v svete Konstitutsii SSSR 1977 g.: Voprosy teorii gosudarstva i prava, gosudarstvennogo i administrativnogo prava* / V. M. Manohin [i dr.] ; pod red. M. I. Baytina. — Saratov : Izd-vo Sarat. un-ta, 2004. — P. 58–193.

17. *Шеломенцев, В. Н.* Общественные объединения в России: теоретико-правовой и институциональный анализ : автореф. дис. ... д-ра юрид. наук : 12.00.01, 12.00.02 / В. Н. Шеломенцев ; Рос. акад. гос. службы при Президенте Рос. Федерации. — М., 2006. — 55 с.

Shelomentsev, V. N. Obschestvennyie ob'edineniya v Rossii: teoretiko-pravovoy i institutsionalnyiy analiz [Public enterprises in Russia: theoretical-legal and institutional analysis] : avtoref. dis. ... d-ra yurid. nauk : 12.00.01, 12.00.02 / V. N. Shelomentsev ; Ros. akad. gos. sluzhbyi pri Prezidente Ros. Federatsii. — M., 2006. — 55 p.

18. *Догадов, В. М.* Правовое положение профессиональных союзов СССР. Очерки профсоюзного права / В. М. Догадов. — М. : Госиздат, 1928. — 31 с.

Dogadov, V. M. Pravovoe polozhenie professionalnyih soyuzov SSSR. Ocherki profsoyuznogo prava [The legal status of trade unions of the USSR. Essays on trade Union rights] / V. M. Dogadov. — M. : Gosizdat, 1928. — 31 p.

19. *Васьков, В.* К вопросу о правовом регулировании деятельности профсоюзов / В. Васьков // *Человек и труд.* — 2012. — № 3. — С. 13–17.

Vaskov, V. K voprosu o pravovom regulirovanii deyatelnosti profsoyuzov [To the question of the legal regulation of trade Union activities] / V. Vaskov // *Chelovek i trud.* — 2012. — N 3. — P. 13–17.

20. *Коток, В. Ф.* О предмете советского государственного права / В. Ф. Коток // *Вопросы советского государственного права : сб. ст. / Акад. наук СССР, Ин-т государства и права ; отв. ред. В. Ф. Коток.* — М., 1959. — С. 3–93.

Kotok, V. F. О предмете советского государственного права [On the subject of Soviet state law] / V. F. Kotok // *Voprosy sovetskogo gosudarstvennogo prava : sb. st. / Akad. nauk SSSR, In-t gosudarstva i prava ; otv. red. V. F. Kotok.* — М., 1959. — Р. 3—93.

21. *Витрук, Н. В.* Правовой статус личности в СССР / Н. В. Витрук. — М. : Юрид. лит., 1985. — 175 с.

Vitruk, N. V. Pravovoy status lichnosti v SSSR [Legal status of the individual in the USSR] / N. V. Vitruk. — М. : Yurid. lit., 1985. — 175 p.

DZMITRY UZDZIAKIN

**CONSTITUTIONAL AND LEGAL
STATUS OF TRADE UNIONS OF BELARUS**

Author affiliation. *Dzmitry UZDZIAKIN (uzdmitriy@tut.by), Belarusian State Economic University (Minsk, Belarus).*

Abstract. The article formulates the notions of constitutional rights and responsibilities of trade unions; their classification is carried out. Drawing on the analysis of legislation in force, the contents of constitutional rights and responsibilities of trade unions in the Republic of Belarus is disclosed. It is found that trade unions exercise the rights vested in them which are simultaneously their responsibilities.

Keywords: constitutional and legal status; constitutional rights; constitutional responsibilities.

UDC 342

*Статья поступила
в редакцию 30.11. 2016 г.*

Е. В. АНАНЕВИЧ

**ДОПУСТИМОСТЬ РАССМОТРЕНИЯ
КОРПОРАТИВНЫХ СПОРОВ В МЕЖДУНАРОДНОМ
КОММЕРЧЕСКОМ АРБИТРАЖЕ**

В статье анализируется возможность рассмотрения корпоративных споров в международном коммерческом арбитраже. Автором предпринята попытка сформулировать правила урегулирования корпоративных разногласий.

Ключевые слова: принцип автономии воли; корпоративный спор; международный коммерческий арбитраж.

УДК 341.63

Елена Владимировна АНАНЕВИЧ (elena-an@tut.by), ассистент кафедры государственно-правовых дисциплин Белорусского государственного экономического университета (г. Минск, Беларусь).